



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2023年12月8日 星期五
A叠 / 新闻 24 版
B叠 / 信息披露 68 版
本期92版 总第883期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩

●新华社北京12月7日电

12月7日,国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见来华举行第二十四次中国—欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。

习近平指出,去年年底以来,中欧关系呈现巩固发展的良好势头,战略、经贸、绿色、数字领域高层对话取得丰富成果,这符合双方利益和人民期待。中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明,在当前动荡加剧的国际形势下,中欧关系具有战略意义和世界影响,关乎世界和平、稳定、繁荣。双方有责任共同为世界提供更多稳定性,为发

展提供更多推动力。

习近平强调,今年是中国同欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。双方要总结历史经验,把握世界大势,坚持全面战略伙伴关系正确定位。双方要夯实政治基础,坚持以战略视野看待彼此,发挥好领导人会晤和五大高层对话的引领作用,加强战略性沟通,以建设性对话增进理解、妥处分歧。双方要树立正确认知,增进理解互信,重信守义,一心一意发展关系,不能因为制度不同就视彼此为对手,不能因为出现竞争就减少合作,不能因为存在分歧就进行对抗。中欧经济具有高度互补性,双方要多做加法,以更深入、更广泛合作拉紧中欧利益共同体的纽带。中国经济增长保持稳中向好势头。中国正

在推进高质量发展和高水平开放,愿将欧盟作为经贸合作的关键伙伴、科技合作的优先伙伴、产业链供应链合作的可信伙伴,追求互利共赢,实现共同发展。双方应该加强市场、资本、技术优势互补,推进传统产业和新兴产业共同发展,探索合作新模式,打造新的增长点,合力完善产业链供应链。双方还要加强人文交流,便利人员往来。

习近平强调,中国式现代化和欧洲一体化是中欧各自着眼未来作出的战略选择,中欧应该相互尊重,相互支持,加强发展战略对接,实现共同发展。共建“一带一路”倡议是开放平台,为世界上150多个国家和人民带来了实实在在的好处。赠人玫瑰,手有余香。中方愿继续推进高

质量共建“一带一路”,包括同欧盟“全球门户”计划对接,一道帮助发展中国家加快发展。双方要在联合国、二十国集团等多边框架内加强沟通和协调,坚持多边主义,反对阵营对抗,推动政治解决国际和地区热点问题,就人工智能等事关人类未来的重要问题开展对话和合作,为增进全人类福祉、应对全球性挑战作出贡献。

米歇尔和冯德莱恩表示,欧盟和中国是世界两大力量,互为重要经贸伙伴,合作领域日益广泛。欧中合作是互惠平等的,管理好、发展好欧中关系,直接关乎双方人民利益,也关乎世界的繁荣与安全。欧方高度重视同中国的关系,不希望同中国脱钩,期待同中国发展长期稳定、可预测、可持续发展的关系,希望通过此次欧中领

导人会晤为未来欧中关系发展注入新的动力。欧方对今年以来欧中各领域高层对话成果感到高兴,认为中国经济长期稳定发展符合欧洲利益,希望双方继续加强经贸、绿色、数字等领域对话与合作,共同努力维护供应链产业链稳定安全,并就气候变化、人工智能等事关人类未来的重大全球性问题加强对话,寻求合作。欧盟坚持奉行一个中国政策。欧方愿同中方本着相互尊重、开放坦诚的态度就分歧问题加强沟通,增进了解。欧中对世界和平稳定负有共同责任、拥有共同利益。欧盟愿同中方密切沟通协作,维护多边主义,维护联合国宪章宗旨和原则,推动解决乌克兰、中东等地区热点问题。

王毅参加会见。

习近平将对越南进行国事访问

新华社北京12月7日电 外交部发言人华春莹7日宣布:应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。

连续2个月同比增长 外贸稳中向好态势巩固

●本报记者 王舒嫄

海关总署12月7日发布数据显示,今年前11个月,我国进出口总值37.96万亿元,与去年同期(下同)持平。其中,出口21.6万亿元,增长0.3%;进口16.36万亿元,下降0.5%;贸易顺差5.24万亿元,扩大2.8%。从单月数据看,11月份,我国进出口3.7万亿元,增长1.2%。其中,出口2.1万亿元,增长1.7%;进口1.6万亿元,增长0.6%;贸易顺差4908.2亿元,扩大5.5%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,进入四季度,我国外贸发展积极因素不断增多,进出口连续2个月同比增长,稳中向好的发展态势持续巩固。根据中国海关贸易景气统计调查,反映出口、进口订单增加的企业占比均有提升,实现全年外贸促稳提质目标的基础更加坚实。

出口有望继续改善

统计显示,前11个月我国外贸出口21.6万亿元,同比增长0.3%。拉动增长的主力仍是机电产品,出口增长2.8%,出口总值占同期出口总值近六成。其中,手机、汽车出口增长。前11个月,我国手机出口8852.5亿元,同比增长3.3%;汽车出口6529.2亿元,同比增长79.6%。中国汽车工业协会副总工程师许海东预计,今年汽车出口将达到460万辆—470万辆。

从区域来看,长三角区域作为外贸增长极的作用进一步发挥。吕大良介绍,前11个月,长三角区域出口同比增长1%,拉动同期我国出口增长0.4个百分点,有效发挥了外贸增长极功能。从行业看,长三角的乘用车、船舶出口全国占比均在五成以上,引领示范、辐射带动作用突出。

展望12月,东方金诚首席宏观分析师王青预计,在低基数效应以及全球贸易存在回暖势头背景下,我国出口将继续改善,12月出口同比增速将进一步回升。

中国机电产品进出口商会新闻发言人高士旺认为,尽管全球经济增长面临不确定性,但缓慢复苏节奏下的企业信心有所恢复。调研显示,近四成企业预计四季度出口额同比增长;预计全年出口额同比增长或持平的企业比重为64%,明显好于去年同期。(下转A03版)



世界最深、最大的极深地下实验室锦屏大设施投入科学运行

11月8日拍摄的中国锦屏地下实验室所在的锦屏山隧道口。

12月7日,中国锦屏地下实验室二期极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施(简称“锦屏大设施”)土建公用工程完工,具备实验条件。这标志着世界最深、最大的极深地下实验室正式投入科学运行。锦屏大设施位于四川省凉山彝族自治州锦屏山地下2400米处,总容积33万立方米。实验室宇宙线通量仅为地表的一亿分之一,是我国开展暗物质研究的绝佳场所。

新华社图

从“求存款”到“求贷款”
银行花式揽客

A05 | 资管时代



三大指标全球领先
中国造船业发展势头强劲

A06 | 公司纵横



金融服务实体经济调研行

用足金融养料 生猪养殖撬动百亿产业链

●本报记者 陈露

国家级重庆(荣昌)生猪交易市场,一块电子屏幕上显示着重点地区生猪价格、成交量等信息,像证券市场一样实时更新数据。这里见不到一头生猪,但可以实现生猪“买全国、卖全国”。

以“狮子头、熊猫眼、罗汉肚”等外形特征而出名的荣昌猪,是世界八大、我国三大优良种猪之一。重庆荣昌区围绕荣昌猪这一金字招牌做文章,基本形成以“科研、育种、养殖、饲料、兽医、加工、市场、防疫”为一体的全产业链,以荣昌猪为核心的畜牧产业规模已突破200亿元。

中国证券报记者近日在重庆调研时了解到,国家金融监督管理总局重庆监管局、永川监管分局大力实施“智融惠畅”工程,促进生猪产业和金融数字化深度融合发展,以数字金融支持生猪产业数字化,全面助力生猪产业健康发展。

服务生猪全产业链

重庆琪泰佳牧畜禽养殖有限公司的企业文化展示区详细展示了荣昌猪从发现、得名到人工驯养、规模养殖、快速发展等不同阶段历史。该公司主要从事荣昌猪育种、品种培育和荣昌猪品种开发、优质商品肉猪生产等工作。

公司法人程福平介绍,公司从2019年在荣昌成立,前后投入5亿余元,建立起荣昌猪现代化养殖体系。“在建设过程中,面临的资金压力非常大,多亏农业银行重庆荣昌支行给予我们支持。”程福平感慨道。

“企业养殖户建在流转土地上,无法取得产权证,缺少房产等抵押物。考虑到这一现实情况,我们创新了对企业的支持模式。”农业银行重庆荣昌支行行长刘静告诉中国证券报记者,通过政府补贴质押、生猪活体抵押方式,银行为企业投放1750万元,帮助企业全面升级数字化养猪场。

保险保障也是金融服务的一部分。国家金融监督管理总局永川监管分局副局长孙章龙

介绍,为了减少生猪市场价格波动带来的风险,当地推出生猪“保险+期货”政策性农业保险产品,目前已为约9万头生猪投保。

值得一提的是,荣昌区能繁母猪参保采用“身份证”管理模式,统一植入电子耳标,可通过专用扫描仪器快速确定生猪承保情况,目前已植入电子耳标超4万个,基本覆盖荣昌区全部生猪散养户,有效解决原有的虚增标的物投保问题。

除了支持生猪养殖企业,荣昌区已实现数字金融服务对生猪养殖上下游产业的全覆盖,涵盖屠宰、兽药、饲料、深加工企业等多个方面。比如,中国银行荣昌支行推出针对生猪养殖户的“饲料贷”;(下转A02版)

11月外储规模回升 保持基本稳定有基础

●本报记者 彭扬

国家外汇管理局12月7日公布数据显示,截至2023年11月末,我国外汇储备规模为31718亿美元,较10月末上升706亿美元,升幅为2.28%。国家外汇管理局表示,我国经济持续回升向好,经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面没有改变,将继续支持外汇储备规模保持基本稳定。

受多重因素影响

对于11月外汇储备规模上升的原因,国家外汇管理局表示,11月,受主要经济体宏观经济数据、货币政策预期等因素影响,美元指数下跌,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华分析,今年以来,我国外汇储备规模整体稳定在3万亿美元上方,主要是我国经常项目保持顺差,经济发展长期向好,外商直接投资趋势性流入,人民币资产吸引力持续增强。

往后看,我国外汇储备规模保持基本稳定有支撑。“当前世界经济增长动能不足,不稳定、不确定、难预料因素增多,国际金融市场延续高波动态势。但我国经济持续回升向好,经济韧性强、潜力足、回旋余地广,长期向好的基本面没有改变,将继续支持外汇储备规模保持基本稳定。”民生银行首席经济学家温彬说。

英大证券公司首席宏观经济学家郑后成预计,在美元指数概率继续承压情况下,12月我国外汇储备规模大概率在11月基础上上行。

黄金储备环比增加

在黄金储备方面,数据显示,截至11月末,我国黄金储备规模为7158万盎司,环比增加38万盎司。这也是我国黄金储备连续第13个月增加。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟表示,在国际储备组合配置中加入和动态调整黄金储备,可调节与优化国际储备整体风险收益特性,(下转A03版)

